Nekuyusa 1

M cuepnbiBarowmm NoucCk
B KOMBUHATOPHBLIX ASIFOPUTMAX

1.TTonck ¢ BosepaweHmem. Obuwaa cxema
(anroputm).

2.3a4a4a O gep3ax.

3.0ueHkKka cnoxHoctu. Metoa MoHTe-Kapno.

4. llpyrue cnocobbr nporpammmnpoBaHuUS.
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TeMbl nekumuum

TTouck c so3spatyeHuem. 3aaada o pep3ax. OueHka
metoaom MoHTe-Kapno.

Metopa seTteen u rpaHul. Obuasa cxema. 3aaavda
kommumeoaxepa (3K).

MeTop setBen u rpaHuu. 3K (npoaonxeHue).
TTpubnuxeHHbIe peleHus.

OuHamuyeckoe nporpammuposaHue. Maesa n obuuas
cxema. ONTumanbHOe YMHOXEHUe matpull.

OuHammnyeckoe nporpammuposaHue. OnTumarbHbIe
BAOTT. Xopowwe BAOTT. AHanoruwm.
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TTpoponxeHue

"pacpbl U CTPYKTYpbI AGHHBLIX. 3aAa4YU CBA3HOCTM.

OcToBHbIe Aepesbs rpagpa. Anroputm Kpackana.
Anroputm 4TT4.

Henepecekarowpmeca nogmHoxecTea.
O6xopabl rpaga. Anroputm bopysku ana MOL.

MOL kak npubnuxeHue B 3K. [Jsycsa3Hble KOMNOHEHTLI
(NnpumeHeHue obxoaa B rnybuHy).

TTBT" B oprpacpax. Tononoruyeckas coptuposka. CUnbHO
CBSA3HbIE KOMMOHEHTHI.

Kpatuanwwue nyTtm B rpacpe (1).
Kpatuanwwue nyTtm B rpacpe (2).
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INabopaTopHbIe paboTbI U Kypcoeas pabota

3aaaHue 1.

ANrOPUTMbBI COPTUPOBKU, YACTUYHOrO ynopsaoyeHus,
XelnpoBaHUS.

3anaHue 2.

TTepebop c Bo3sepalieHuem (Backtracking).
3aaaHue 3.

MeTtopa sBeTsen u rpaHuUL

3anaHue 4.

HuHamuyeckoe nporpammumposaHue.

Kypcoeas pabota (KP): Anroputmbr Ha rpagpax.
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* 3ameuaHue 1. O6 anroputmax (Hanpumep,
COPTUPOBKWU)

+ 3ameydaHue 2. O a3bIKe NMporpaMMUpPOBAHUS U
ncesaokope.
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N cuepnbIsarowmm nomck
B KOMOUHATOPHLIX AfIrOPUTMAX

TTouck ¢ Bo3spalieHuem =
= TTepebop ¢ BO3BpATOM =
= Backtracking

TTpumep.
TTouck nytn 8
nabupuHTte
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CTpaTtermsa Noucka

HanpaeneHue = (c, B, +o, 3)
Xoa = (x, y, HanpaesneHue)
(3,1,¢)

(3,2,¢)

(4,2,8)

(4,3,c)

(4,2,10)

(4,1,r0)

(5,1,8)

(4,1,3)

(3,2,3)

(2,2,3)
(1,2,3)

(X,y) - ueneeas KneTka,

HanpaeneHue - B U.K.

Mounck ¢ Bo3BpalleHneEM




Obwmm anroputm

Pewenwue suaa (a;, a,, a,, ..., a )

n - KOHeYHo, Ho, BOObLLe roBOps, 3apaHee He U3BeCTHO
VaiE Ai;

A. - KOHeYHoe NUHENHO ynopaaoueHHOe MHOXECTBO
McuepnbiBaem BCe 3M1eMeHTLI MHOXeCTBa A xA xA x. . xA.
i=0—()
i=1, S,CA,aq€S; ()—(a)
i=2; S,CA,,a,€S, (a)—(a,a,)

i=k S, C A’ a €5; (a,..a_)—(a,. q_0)

TTpu S, = @ backtrack v HosbiW BbI6Op O, € S,
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Obxop Aepeea

Be16op a,

Be16op a,

Be16op 4,

Be16op a,

Be16op A

Be16op A

TTpamou nopsaaok obxoaa Aepesa. Tynuku.
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Obwmm anropnTm

S;=A k=1 count=0;
while (k>0) { //noka He Bce peleHnsa HapeHbI
while (S, |= 2) {
// npoaBuxeHue snepes

}

} // end while npoasuxeHusa snepes,
k --. // backtrack
} //Bce peweHua HanaeHsbI; count - uncno ob6cnefoBAHHBIX Y3108
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peliaemMomn anropuTMOM MO ITOU Cxeme

TTpumep 3aaaum,
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3apada o gep3ax

Ha waxmatHoW focke pasmepa nxn pacCTaBUTb MAKCUMASTbHOE YUCTIO
He aTakyrowux Apyr Apyra gepsen.

TP S 1N D 33w
4 N\ 4 ~ /
X
3 3
2 2
1 1
n=4
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TTpopnonxeHue

1 2 3 4
4 Pewenwe = (a,, a,, a,, a,)
3 >< o a. - HOMep ropU3oHTANU
Ha i-Ou BepTUKanu
2 o

1 PeweHuwe = (2, 4,1, 3)
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PeweHwe (a,, a,, .., a )

®ep3u i u k arakyroT apyr apyra:
* i = K - qpep3n Ha ogHOM BepTUKANU

° C(i - Clk - Pep3un Ha oAHOU ropu3oHTaNu

a.-a | = [i - k| - qpep3u Ha oaHol AanaroHanu

HapawwueaHue (npoaonxeHue) pelweHus
(a,,q,,...q )a-=(a,aq,, ..,a_,a)

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM 14




A =(1,2,..n)- HoMepa KNeToK BepTUKaneu.
MHoxecTBO S, 9BHO He popmupyeTcs,

HO, BLIOUpAA OYepefHOro KaHanAaTaa, € A ,
nposepgema, € S,

Mcnonb3syeTcs s, - HUXHSS rpaHUUa e A,
T.0. KGHAWAATLI B S, BLIOUPAFOTCA U3 MHOXECTBA
(5.,5+,..n),1e.5 C(s,sz+l, .., n).

ObcyanTb anbTepHaTuBy.
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AnbTepHaTUBHOe NpeAcTaeiieHue S,

1 8 5]

"fopu3oHTaneu = n

OuaroHaneu = 2(2n - 1)

N W B~
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[1lpoBepka s[K]

bool noQueen (uns s, uns k)
// qep3b He MOXeT 6bITb NOCTABIEH B CTPOKY S cTonbua k
{ bool Flag = frue;
unsi=1;
while ((i<k) && Flag) {
// Flag="mpep3u [1..i) He aTtakyroT none <k s>’
// atakyeT nu gep3b U3 i-ro ctonbua none <k,s>?}
Flag = !( (a[i]==s) || (abs(a[i]-s)== k-i) ):
|++,
} //end - while
return (IFlag);
}// end noQueen
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HaxoxaeHue ouyepegHoOro ceobogHoOro
nona s[k]

/*HaUTU cneayrolee HaMmeHbllee 3HavyeHue s[K],
HauMHas ¢ Tekywero s[k];
ecnu TakoBoro Hert, 1o s[k]=n+1

*/

while ((s[k]k=n) && noQueen (s[k],k)) s[k]++;
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Peanu3auus

void queenl(const uns n)
{ poss;

/*s[k] - HaUMeHbLWUU 3nemeHT MHoXecTea Sk
HeonpobOBAHHLIX (AOMYCTUMbBIX) 3HAYEHUU

*/
uns count = O0; // cyeTuymk obcnenoBaHHbLIX
// y3noe AepeBa NoOUCKa

uns countS = O; // cyeTumK HaUAeHbIX pelleHU

a[l]=1; s[1]=1,
uns k = 1;
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while (k>0) {
while ((k>=1) && (s[k]<=n)) {

a[k]= s[k], s[k]++:

// HaUTU cneayrolwee HauMeHbluee 3HaveHue s[k]

while ((s[k]<=n) && noQueen (s[k],k)) s[k]++;
count++;
if (k==n) {countS++; ..} //peweHue HalaeHO - puKkcMporarts !
else {// nepexop k cnepyrowen BepTUKanU
K++:
s[k]= 1;
//HanTun cnepyrouee HaMmeHblee 3HaveHue s[K],
while ((s[k]<=n) && noQueen (s[k] k)) s[k]++;
}

}

k--: // backtrack

}
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LHemoHcTpauus
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YcoBeplUeHCTBOBAHUA: NOSCHEHUS K MHULMAnNU3aumm
BpalweHus n otpaxeHus

& &
& P &

& &

74135 35241
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YcoBeplUeHCTBOBAHUA: NOSCHEHUS K MHULMAnNU3aumm
BpalweHus n otpaxeHus

& &

& &
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YcoBeplUeHCTBOBAHUA: NOSCHEHUS K MHULMAnNU3aumm
BpaweHus un OTpCl)K(}eHVIFI

& &

& &

74135 53142
OTceyeHue n cknemusaHUe BeTeeu
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Y coBeplLueHCTBOBAHUS

void queenl(const uns n)
{pos s; //s[K] - HaumMeHbLMIA 3NemMeHT MHOXecTBa Sk
//HeonpoboBaHHLIX (AOMNYCTUMBIX) 3HAUEHU
uns count = 1; // cyetumk 0b6crnefOBAHHBIX Y3108
uns countS = O; // cyeTumk HaMaeHbIX pelueHU
uns n_div_2 = n/2;
a[1]=2; s[1] = 3;
uns k = 2; s[2] = 4;
while (k>0){
while ( ((k>1) && (s[k]=n)) || ((k==1) && (s[1]«=(n_div_2))))
{ a[k]= s[k]:

}
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TToacyet BapuaHTOB

h=8

Bce Bo3smoxHbIe cnocobbr C(n?|n) = 4,4*10°

B kaxaom ctonbue oamH n" & 1 7*107

+ B kaxaoii ctpoke oauH nl # 4,0*10*

Ha kaxaow auaroHanu He 6onee ogHoro 2056

YcoBeplueHCTBOBAHUA (BpalleHUsa U OTpaxxeHus)
801
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PesvnbraThl

KOnn4ecTBo pep3en = 4 KOnM4ecTBo dep3eit = 7
pelweHnA . peweHNSa:

12413 1: 2417536
BCETO BEPLUUH = 4 232461357
iz 5 3::2514736
KONN4eCcTBO cb.epsem = 42531746
pelweHnd. 5: 2574136
1:: 24135 6: 2637415
225314 7::2753164
BCEro BepLuvH = 11 8:3162574
9: 3164275

KONMnM4yecTBO pep3en = 6

DEelWeH s : 10:: 357246 1

11: 3625147

1:246135 12:: 3724615
2::362514 13:: 3741526
BCEro BepLUnH = 54 BCEro BepLUnH = 164
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OueHKa CNOXHOCTU BbINONHEeHUs
MeToa MoHTe-Kapno

Yucno uccneayembix y3nos aepesa

= H p(4;)
i=1

1(A;) - MOWHOCTb MHOXeCTBa A

B nyuywem cnyvae u(A4,) = Const

U TOrAa YUCno ys3nos Aepesa = c"

10.02.2014
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MeTtoa MoHTe-Kapno

OueHka nnowaau
puUrypsl (MHTerpana)

Yucno Tovek BHyTpuU

Obuiee Yyncno Toyek
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OueHKa pasmepos Aepesa
TTpumep: 20 ysnos, 6e3 kopHa 19 (KonuYecTBO BETOK)

CALL A

1) 2+2*3+2*3*4=32 (4) 2+2*3+2*3*2=20

2) 2+2%2+2%2*2=14 (B) 2+2*3+2*3*1=14

3) 2+2%2+2*2*3=18 (32+14+18)/3 = 64/3=21.3~21
(32+14+18+20+14)/5 = 98/5=19.6 ~ 20
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Cxema ucnbITaHUS

/ Bribop a.:

Be16op 3,

J

Komnerr !

*TTpu m, =|S, |# O BbI6Op Q) U3 S, CIYHUAUHBIN C
BEpOSTHOCTbHO 1/m,.
*TTpy m, = O ucnbitaHUe 3aKkaHUMBAETCA.

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM

Be16op 4,

Be16op 3,

Bri6op a 5 -

Bsi6op 4 -

3 3 3
I
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V=m +mm,+mmm,+..+mm,.m
MaTtemaTudeckoe oXXugaHue
E(V) = yncno y3noB B gepeBe (OT/INYHBIX OT
HanomuHaHue: onga cnyv4amHou BeNMUYNHLI X C

Cxema mncnblTaHns
Cny4danHas BennynHa

KOPHSA)

mcxodamu X, X,,..., X, U BEPOATHOCTAMU P, ,,..., P,
MaTeMaTUYecKoe OXuagaHue ectb

10.02.2014

k
E(x) = Z XiPi
i=1

= l: E(x) —lix
Pi k I = i

I lonCK C BO3BpaLLEHNEM
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[lokaxkxem, 4mo
E(V) = ynucno y3nos B gepese

1) dyHKUMA Ha aepese T (He crnyyYanHas)

(

() 1, eciiu x = root(T)
(x) =+

v x u(oren(x)), ecmu x # root(T)

TJI€ V - 4YMCIIO OpaTheB X, BKMOYaa camMoro X
(T.e. YMCno cbiHOBEW y3na oTeL(x) )
[TycTb NyTb OT KOPHSA K Y31y X €CTb V., V,,, ..., v, Toraa
= = X - X X = =
“(X) “(Vj) Vj IJ(VJ'_1) Vj Vj_1 “(Vj_z) g -

= X X X X = X X X
Vi XV XXV, (V) A S L
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MNpumep h 4

b G
d e f g h
) WO d) O O OF .0 ®
e s T N0 P ( o S

u@) =1, wb) = p(c) = 2, u(d) = p(e) = u(f) = 23=6,
w(@)= u(h)=4, u(i)= ng)= 12, wk)= u(l)= p(m)= u(n)= 24,
w(0)= 6, p(p)= u(q)= 8, u(r) = u(s) = u(t) =12
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2) PYHKUMA «MHONKATOP», ONUCbIBAKOLWAaA Cly4YanHOCTb
1, €cnn y3en X nponaeH npu ncnbiTaHUu
1(X) = -

0, ecnu y3en X He NPONAEH NPU NCMbITAHUU

Cny4yanHoe cobbiTne = «y3es X rnpouoeHy,
a l(x) — cnyvyauHas eenu4uHa <€{0,1}

BepodaTHOCTb AOWUTK OO0 y3na X = Vj eCcTb
(1/m.) x (1/m,) x ... X (1/mj)
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mak, nokaxem, 4mo
E(V) = yncno y3nos B aepese

%
V =m +mm, +...+Hml. = Zu(x)](x)
S iiz:oot(T)
EV)= D u®EI(x)= D wx)
xel =l Au(x)
x#root(1) x#root(1)

= YHCJIO Y3JIOB B JIEPEBE
E(I(x))=Pr(I(x)=1)-1+Pr(I(x)=0)-0 =
]
p(x)
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O6wmm anroputm

// MoHTe-Kapno
SV=0; // M -4umcno ncneitaHum
for (i=1; i<=M; i++) {
k=1 S,=A; m =[S
Sum = 0; Prod = 1;
while (m, # 0) {
{ //npoasuxeHve Bnepen
Prod* = m,;
Sum+ = Prod;
ﬁk = C/TyYamHbIM BEI6Op OYepefHOro afemeHTa us S,
++
BBIYUCIIUTD S, U M ;

1l

}

SV := SV + Sum;
}// end - for
V=5V/M;

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM
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begin { MonteCarlo }
Randomize; n_div_ 2 :=ndiv 2; all:=0;
for iExp:=1 to nExp do
begin { ouepenHoe ucnbiTaHme }
m k:=n div 2-1;, num:=Random(m k) + 1;
a[1] :=1+num; Kk:=2; prod:=m_k; sum :=prod;
FormSk (k, m_k, S _k);
while m_k<>0 do
begin
prod := prod*m_k; sum := sum + prod;
num := Random ( m_k ) + 1; a[k] :=S_k[num];
k:=k+1;, FormSk(k, m k,S k);
end {while};
all .= all + sum
end {for};
v := all/nExp
end { MonteCarlo };
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procedure FormSk ( k: Nat; var m_k: NatO; var S_k: pos );
{ dopmupyeT "MHOXKECTBO" (BEKTOP) Sk BO3MOXXHbLIX XO40B U
ero mowHoctb m_k; ecnn S_k nycto, To m_k=0}
var s: Nat;
begin
m_Kk :=0;
for s:=1tondo
if not NoQueen( k, s) then
begin { MOXHO cTaBUTL }
mKk:==m k+1;
S kIm K] :=s
end;
end {Form3k};
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CM. pannbl c pesyneratamu

* Queen
* Queen re

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM
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Backtracking.
Opyrue cnocobbr nporpammmpoBaHus

1. PekypcuBHbLIN Nnoaxon

L

void backtrack (sequence q, int k);

//a =(ay, 0y, ...a,,) - YaCTUYHOE pellieHne

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM
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void backtrack (sequence a, int k)

//a =(a,a,,..qa, )" 4aCTUYHOE pelleHUe

{

if (a - peweHue) {¢ ukcuposarts a;}
else {
BbIYNCITIUTD S,

for (Vb € S, ) backtrack ( postfix (a, b), k+1).

}
} // end - backtrack

/*Ctapt:*/ k=1, a=_Create;

backtrack (a, k);

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM
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2. MakpokomaHabI

YMeHbleHue «HaknagHbIX pacxonos»
(Bce peleHUsa 0AHOUN ANUHSL h)
MakpokomaHaa
CODE,: sbravcauts S,
L,:if S, =2thengotol, ..
a, = oYyepeaHOoU 351eMeHT U3 S,

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM
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Linkn nepnoaa makporeHepaumu:

for (k= 1; k¢<=n; k++) CODE,;

CODE,.
DE,.

<C:€DE,(:
&)DE,‘;

d@mcmposarb pewerue (a,, a,, ..a );
ofo L :
L,: // koHel - BCe pelueHus HaliaeHsbI

10.02.2014 [Mownck ¢ Bo3BpaLLEHMEM
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IleHTaMUHO

V
P F
T U N
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Ona cnyuaa 6x10 31y 3aaa4y eBnepeble pewun B8 1965 roay
[xoH &netyep [1].

CywecTteyeT poBHO 2339 pasfIUYHLIX YKNGAOK MEeHTAMUHO B
npamoyronbHuk 6x10, He cuyuTaa NOBOPOTOB U OTPAXeHUU
LUenoro npamoyroflbHUKa, HO  cuuTas MOBOPOTHI U
OTpaXeHus ero Yyacrteu

(uHoraa BHYTpU NpAMOYrofnbHUKA obpasyeTcsN
CUMMETPUYHAS KOMbUHaymsa ¢ uryp, noBOpavmBas KOTopyto,
MOXHO  NOMyYUTb  AOMONHUTENbHbIE  pelleHus;  Ans
npamoyronbHuka 3x20, NpuUBeAEHHOrO HA PUCYHKe, BTOpoe
pelleHne MOXHO MNOoNy4YnuTb NOBOPOTOM 6510Ka U3 7 puryp,
UNKU, WHaYe roBOps, eclnin MOMEHATb  MeCTaMU  YeTbIpe
(PUIrypbl, KPpauHWe Ccrieea, U OAHY KPauHIOFO CMpasa, Cm.
Qpeabl,qyumm crnavina).
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TTpoponxeHue

Ona npamoyronbHuka 5x12 cywectsyet 1010
peLleHuu,

4x15 — 368 pelweHuy,
3x20 — Bcero 2 pelweHus.

John G. Fletcher (1965). "A program to solve the

pentomino problem by the recursive use of
macros'. Communications of the ACM 8, 621-623.
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